



A' ROMAI TSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSEG-
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.

Indult BÉTSBŐL Pénteken 7 Septemberben 1792.

Hazánkbeli Tudósítások.

Eger Aug. 18-dikán. — Tizen-egyen vagynak azok a' Deákok, a' kik az itt Verbunkon lévő Hadnagyot az uttzán minden ok nélkül meg-támodván, majd halálra verték. A' neveik ezeknek a' verekedőknek ezek: *Ortutay János, Jarabinyi András, Kormos Imre, Petroczy Boldisár, Dombrovski András, Steiganf Szaniszló, Mosoczy Josef, Egyed Mihály, Petes György, Sturmman Imre, Galcsini Mihály.* Kik eránt azt méltóztatott a' Fels. Kir. Helytartó Tanáts parantsolni, hogy addig-is, mig bűnök szerint érdemlett példás büntetéseket, az itt mindenkor, és tsak itten zenebonáskodó, az Emberiség' törvényeiről meg-felejtkezett Deákok-

E e e e

nak



nak őrizkedésekre el-vehetik, a' következő Vaca-
tziói hónapok alatt-is fogva tartásának.

Kassa Aug. 27-dikén. — Az ezen Megyében
Jászón volt *Præmonstratensis* Szerzeteseknek Fejedel-
mi, és rész szerint Várnak neveztetett lak helyek,
melly az említett Szerzetnek el-töröltetésétől ólta
is a' Kamara által jó állapotban, 's vigyázat alatt
tartatott, e' hónap' 19 dikén egészsz tetejétől meg-
folytatott a' tűz által. Bé hullottak a' sok kintsek'
árrán festetett bólozatok, a' füstnek koromja fog-
ta bé; pulzta az az egész épület, mellyet az ő rit-
ka szépsége miatt, még a' nagy lelkű II dik *Josaf.*
is meg látogatott; melly annyi sok gyönyörűségek-
nek vala szerentsélsen, és a' leg-jobb iz szerint
épült félszke. A' kiknek ezt a' Fejedelmi helyet
még virágjában volt látni szerentséjek, menjenek
most oda, és lássák a' pulzta falakat, és siratni
fogják a' Világi múlandóságot. — Ez a' minden
Klastrumok Klastruma újj korában nyóltz száz negy-
ven hét ezer forintokba került, egyedül tsak az
építői fa állások 16-ezerekben valának, most a'
tűz okozta kár kilentzven ezerekre betsültetik.

Itt' közlöm *Ujhellyi Dayka Gábor* Urnak *Lé-
tsén* a' Magyar Litteratura' Tanítójának, *T. Nagy
Réthy Darvas János* Ur kedves Élete Párjának *T.
Fáy Magdolna* Alsízonynak élete' leg-szebb korában
történt halálára irott gyönyörű Verseit — ditsirjék
azok magok magokat:

Tartósbb öröme érdemes Barátom!
Midön el-tsüggedtt karjaid közt látom,
Más jobb Világra által szunnyadni
Szerelmes Párját életednek: ki'
Nem érzi együtt kínos vesztéséged' ?
Ki' nem javallja méltó Könyveid' ?
Egy pertz vetett bóldogságodnak véget,
'S egy hallhatatlan Szépet sírba vitt.



A' kiseded Amorok sírnak felette :
A' bús hír tépett hajjal jajgatja,
A' tsendes Virtus' Kedvelsét, ki' a'
Szép Nem' díszét magával el-temette —
Híjába nyújtod értte karjaid' !
Tsak port, 's hideg hamut ölelsz : jobb része —
El hervadt kellemit tekintjük itt' —
E' bánat' lak' helyjéből ált' - enyészze.

Ó sírj Szerelmed' áldott hamvain !
Ha ki fakadt enyhülést lel a' kín ;
'S midőn egy pertzig édes könyved' árja
A' bú előtt sebes szived' bé zárja :
Említsd azon bóldogtalant, ki' nem
Ismér már könyveket — fájdalmi' súlya
Le-verte ; az el tsüggedt gyötrellem
Alatt szívét el-fojtott bánat dúlja.

Pest 30. Aug. — „ Szorgalmatos gondal vi-
seltetem az eránt, hogy ha találkozik é valaki, a'
ki tudtára adná az Urnak T. N. Tolna Vármegye
Restaratióját, melly ezen folyó esztendőben Május
hónapnak első napján, Mgos Gróf *Aponyi Antal*
Ur, azon T. N. Vármegye Fő-Ispánnyanak bölts
Kormányozása alatt tartatott: de ez mások által,
mind eddig halgatásban maradván, azért is noha
későbbben is, de tudtára kívántam adni az Urnak,
Egyéb viselt dolgaiban-is ; de bővebben a' *Restaura-*
tió alkalmatosságával meg bizonyította fent nevezett
Fő Ispány Ur ö Nga, hogy noha irott betükkal
Titulusai között nem viseli *Titus Vespasianus Sym-*
bolumat, mindazonáltal tselekedeteiben azt meg-
tartya, ugy hogy méltán el mondhatni ö Nagysá-
gáról-is *amor et deliciae humani generis*; az emberi
nemzetnek gyönyörűsége és szeretete. Mert tekin-
tetben vévén ö Nga az eddig szolgált Tiszteknek
érdemeit, azoknak nagyobb részét elébbeni hiva-
talokban 's érdemeiknek további folytatásaiban
meg-hagyta; másokat pedig, kik Vallásoknak kü-
lömbözése miatt hivatalbéli szerentséjeket alig re-



ménlették, azokat-is önként ő Nga, a' T. Státusok 's Rendek akaratjával, mind a' nagyobb 's mind az kisebb hivatalokra *Candidatióba* vévén némelyeket hivatalokban is helyheztetni méltoztatott. Elhalgatván az akkoron véghez ment pompát, a' melly nagy és kellemetes vólt csak az Tisztségekre candidált, 's Tisztségekben helyheztetett Uraknak neveit ez ide zárt Tabellában küldöm-meg, a' melynek Rendiben a' Candidátusok, mellesleg pedig a' meg tett Tisztviselők nevei találtnak u. m.

Azoknak az Uraknak nevei, kik 1792. Májusnak 1. napján. N. Tolna V. megye által Hivatalokra candidáltattak 's tétettek.

Rend szerint való V. Ispánynak: T. Jeszenszky Sándor, Hiemer Ignátz, Kajdótsi Ferentz, Petrov-szky 'Sigmund, Gaál Kristof, Döry János Urak.

Subs. V. Ispánynak: Tek. Kajdótsi Ferentz, Pertzel Ignátz, Kenessey Antal, Tahy Antal, Döry János, Cseh János Urak.

Fő Szolga Birónak a' Földvári Kerületben: Tek. Cseh László, Forster János, Stankovanszky András, Gaál Sándor Urak.

A' Simontornyai Kerületben: T. Csehfalvay Ferentz, Szulyovszky Lajos, Hajos Sámuel, Verbötzy Josef Urak.

A' Völgységi Kerületben: T. Döry János ifjabb, Sztankovanszky András, Naszvady Károly, Kardos András Urak.

A' Dombavári Kerületben: T. Sztánkovanszky György, Nedetzky Ferentz, Szulyovszky Lajos, Hajos Sámuel Urak.

Vic. Szolgabiróságra. A' Földvári Kerületben: T. Pertzel Lajos, Balogh Péter, Thamásy Mihály Urak.

A' Simontornyiban: Tek. Verbötzy Josef, Barbatsy Antal, Magyar Péter Urak.



A Völységiben: T. Döry Vince, Takáts Antal, Pertzelt Ferentz Urak.

A Dombaváriban: Tek. Takáts Sigmund, Magyar Péter, Tántzos János Urak.

Mind a' 4 Kerületben Assessoroknak: Tek. Balogh Péter, Kapuváry Sámuel, Salamon János, Magyar Péter, Csapó Pál, Torkoss András, Takáts Antal, Kocsy János, Pertzelt Josef, Tántzos János, Miskey Josef Urak.

Gen. Perceptoroknál: T. Visolyi János, Nunkovits Ferentz, Hiemor János, Kliegl Ignátz, Balogh Adám Urak.

V. Perceptoroknak: T. Borbátsy Antal, Pertzelt Lajos, Magyar Péter Urak.

Ord. Notáriusnál: T. Döry János idősbb —

1. *V. Notáriusnak:* T. Beretz István.

Honorariusoknak: Jeszenszky György, Magyar Péter, és Takay Antal Urak.

Losontz 12. Aug. — Ember Társai bölcsőségét érzékenyen munkálódó szívet már az máj meg-emberedett világban szemenként találhatunk. Ki-tündöklik ugyan-is sokakban ez az igaz Virtus, mellyel másoknak is ösztönt ütvén szivekben, tehetetlenebb sorsú, de azon egy végre néző Ember Társaikat annyira szivekre veszik; hogy tulajdon bölcsőségeket is meg-öszteni emberi kötelességeknek esmérjék: Egy eleven példája ennek Nagy Méltóságú Gróf *Balassa Gyarmati Balassa Paula* Ferentz ő Nagysága, a' ki nem régen örökös Uradalmait ezen T. *Neograd* Vármegyében gondosan meg tekintvén, tapasztalta szív meg-illetődve, mely temérdek számmal légyenek olly szerentsétlen sorsba lévők, a' kikhez hanemha legittség járul; mind magok, mind Hazájok, mind hazafiak eránt való kötelességeket fogatkozással azért kénytelenítettnek jövendőben is tenni; mivelhogy a' magok tökéletesítésére nem adott a' szerentse nekik annyi tehettséget, hogy a' szívet és akaratot formáló Tudomá-



dományok virágjait eléggé meg-szagolván, azokból azon édefséget szijhassák (mint a' szapora méhek) mellyel jövendőben Hazájok 's Felebaráttjoknak örömmel javokat munkálódhassák; hagyta is ezen Felebaráti Szeretetének meg-betsülhetetlen nyomait az irt Nagy Mgu Gróf, a' midőn a' *Lofontzi* Reformáta Oskolából 12 jó igyekezetű, de a' Tudományok meg-szerzésére más segittsége nélkül szükölködő Tanulókat az R. Catholica, Evangelico-Lutherána 's Reformáta Vallásokon valókból magának meg neveztetven; ugy nyilatkoztatta - ki magát; hogy ez után 12 tehetetlenebb forsu Tanulónak fog ruhával 's élelemmel fel-segállője lenni. — A' fundáció eránt, mitsoda rendeléseket fog a' Nagy Mgu Gróf tenni, meg-fogom írni, valóságosan tudván.

Az Erdélyi ugy nevezett *Theaurariátus*'s, Királyi kintsre ügyelő Tanátsnak Tisztviselői ő Felsége által egészen helyre állittattak. Kintstár-mester B. *Bánffy Farkas*, első Tanátsos *Szempáli László* Ur, második *Lövenfeldi Kibling Ferentz* Ur. — — Első Titoknak *Vinkler Miklós*, a' második *Sternegg Ignátz* Urak. — Prothocolista *Khinetti Josef* Ur. — Concipisták: *Cserey János* és *Mikó Josef* Urak. — Registrátor és Expeditor *Vass Farkas* Ur. — Vice Registrátor és Expeditor *Gunthárd András* Ur. — Registráns *Honnamon Károly* Ur. — 5 Kantzellistái és 8 Accessistái is vagynak ezen Széknek.

Augustusnak 11-dikére virradolag Gróf *Zichy István* Ur ő Ngának *Csitsó* nevezetű *Csalóközi* jószágában tűz támodván, mint egy 10 ezer forintokat érő jószága leve hammuvá. August. 23-dikán pedig H. *Eszterházy Antal* Urnak *Soprony* Vármegyében fekvő *Szainkő* nevezetű Helységébe bé-üt-ven a' menykő, a' más helyekről is oda gyűjtett takarmányt feles házakkal edgyütt annyira meg-emészttette a' tűz, hogy 200 ezer forint árú kárnál többet mondatik vallottnak lenni ő Hertzegsége. — Báró *Hunyadi János* Ur *Somogy* Vármegyében meghalálozott.



Fülep - Szállásáról (Kis-Kúnságból), August. 25-dikén. — „Az edgyügyűségnek és a' könnyen hívőségnek melly sok kárát, és szomorú példáit látták már az emberek, ki-ki tudhatja; de még is el felejtkezett arról egy ide-való Afzszony. El-mégyen ugyan-is ehez egy Varázsló Tzigány Afzszony, 's minekutánna tapasztalta benne a' könnyen hívőségnek jeleit, azt kezdi nékie beszélni, hogy sok kints volna le ásva az ő házába; de másképpen fel nem lehetne venni, ha tsak felette vért nem eresztenek ki. Meg-örül ennek a' Magyar Afzszony, el hiszi a' Tzigánynénak minden hazugságait, ruhát, 's egyebet, valamit kívánt, mindent adott néki; e' mellett azon a' helyen, a' hol a' pént mondotta lenni a' Tzigány-afzszony, egy tsirkének vérit ki-eresztik. E' meg-lévén, el-mégyen a' Tzigány-afzszony, a' ruhát, tsirkét, és egyebet, mellyeket hazugságáért kapott, magával el-viszi. Azonban néki áll az Afzszony, álsa a' földet, de semmit sem talál; ezen meg-haragszik, 's a' Tzigány-afzszony után ered; el-érvén, mindent, valamit tsak adott néki, vissza vészen tőle, 's haza viszi. A' Tzigány afzszony, hogy a' maga hazugságát tovább is erősittse, utánna indul az Afzszonynak, 's azt mondja néki: óh szegény Afzszony, meg-van ott a' kints, de más annak az oka, hogy fel nem lehet venni; az t. i. hogy okos állatnak is kell a' felett meg-halni, 's annak vére által lehet jutni a' kintshez. Oh szörnyű eset! Mit tselekezik az Afzszony? azt, hogy a' maga egyetlen egy, három esztendő's Leánykáját, nem állván ellent annak esdeklése, azon helyen meg-ölte. — Mihelyt a' dolgot meg-tudták, az Afzszonynak meg-fogatására az Elölljárók bizonyos személyeket el küldöttek, kik a' gyermeket halva, az anyját pedig már elméjében meg háborodva találták.

Bétsi jegyzések. — A' múlt Vasárnap 11 órakor, a' Pápa *Nunciussától* és az Udvartól kísértetvén, az Udvari Templomban jelent vala-meg ő Felsője, hol Tronusi Kárpit alatt halgatván a' Kárdinalis



dinális *Migazzi* által szolgáltatott Szent Misét, az Isteni tiszteletnek végzésével, fejébe tévé ő Felsége a' Pápa *Nunciussónak Káprára* Urnak a' Romából érkezett Kárdinálisi Süveget, és a' Pápa képeben rá mondván a' Pápai áldást, az ide való fő Püspök és Kárdinál *Migázi* Ur, le-vevé azt fejéről azonnal; a' Romai Tsászár jelen-létének tiszteletéül.

A' mondatik, hogy az Orosz Udvar katonák helyet pénzt fogna adni a' Frantziák ellen meg-edgyezett Hatalmoságoknak. 200-ezerre vetik már a' Frantzia széleken fegyverben készen álló Tábort, és ennek sokasága még egy harmad részszel fog ne-vekedni. — A' Bétsi Fegyverház műhelyében éj-jel nappal szorgalmatosan dolgoznak, és a' múlt héten megint egy néhány 100 *Artilleristák* küldetének sietve Orosz Országba a' Gen. Gr. *Strazoldó* Auszriai Sergéhez, ki a' *Sárdinaiakkal* edgyesülve fogja a' Frantziákat üldözni. — A' régi Lengyel *Constitu-tiónak* helyre állásával a' Parasztok Sergestől köl-töznek ki Lengyel Országból, és nállunk 's másutt keresnek magoknak lak-helyet.

Státus V. Kantzellárius Gr. *Kobentzel* Ur egy-szersmind Konferentz Ministerré-is tétetett. — — Ezen hón. 3 dikán *Schönbrunban* nagy Conferentzia tartatott. — Az Anglusokról az iratik, hogy munkába vették volna a' Frantzia békelességet, és hogy már ez eránt a' mi Udvarunkhoz-is tudósítást tet-tenek volna. — Az általunk el-fogatott Frantzia Vezérről *La Fayette*ről az iratik, hogy szabadon botsáttatott legyen, és, vizsgálza szándékozik *Améri-kába* nyugodalomra.



Politikai és Hadi külső történetek.

London. — Meg-változtatván az Európai *Coalitio* a' Lengyelek körülállásait, már az Anglusok alamisnátkodására liatsen tovább szükség, és a' fel-gyült summa vizsgálza fog azoknak osztatni, a' kiktől adatott vólt. — Abban a' kerülő irásban, melly által az Anglus lakosok ezen adakozásra hívogattattanak, ilven meg-jegyzésre méltó szavak olvastatnak egy helyen a' többek között. — „ Minden nemzet a' föld színén részt vészen a' Lengyeleknek *Fatumaiból*: de az Anglusok szivei, az e' felett való bolzszankodás miatt, egészen fel dagadoztanak. Az Anglus nemzet még most is jól emlékezik a' maga *Constitutiojért* való sok ideig tartott viaskodásaira, és azt kívánja a' Lengyeleknek, hogy ezen boldogságot mind azok nélkül a' nyomoruságok nélkül érhesék el, a' melly nyomoruságok által az Anglus nemzet ahoz hozzá jutott. A' Lengyelek dolgaiból részt venni, Anglus érzékenység. 's a' t., — Egy *Quakker* illyen írása által ajánlott 5 *Güinédkat* a' Lengyelek segedelmére: — „ ezen tsekélységet egy Theologiai materiákon nem veszekedő *Quakker*, a' leg gyülölségesebb és vért szomjuhozó tereh alatt nyögő magához hasonló teremtetett-állatoknak segedelmére ajánlja. — Egy más nevezetlen valaki 2 *Güinédát* adván, neve helyett ezen két Déák szókat irta-fel: *homo sum.*

A' *Parisi* Anglus Követről előbb a' vólt a' hir *Londonban*, hogy a' 10 dik Augustusi ujj vér ontások miatt oda akarná hagyni Páris városát. Már most ez a' hir ismét meg-változott, és az Anglus Követ Sept. 20-dikáig Párisban fog múlatni olly tzéllal, hogy az akkorrá rendeltetett Frantzia *Nemzeti Conventiónak* (ha lenne valami belölle) szemlélője lehessen, és ezen *Conventiónak* ki-menetele fogja az Anglus Udvar a' maga Követének Párisból való vizsgálza hívására, vagy további ott hagyására határozni.



tározni. — Már 6 éltendeje hogy Angliában egy különös Commissió vagyon *Pittnek* jóvállásából az Anglus Nemzeti - adósnak le-fizetésére való gondoskodásra rendeltetve, és már ezen Nemzeti-adósnagból 9 millió font *Sterlingok* (81 millió forintok) le-fizettettek.

Svédzia. — Az *Ankerström* gyilkos társai közül nem ölettették rajta kívül több meg egy is, hanem a' négy főbbek közzüllök u. m. *Horn*, *Ribbing*, *Liliehorn*, és *Ehrensvert* már számkivetésbe küldettettek. Generál *Pechlin* fogságra mégyen *Warburgba*. Tanátsos *Engelström* el-vezti hivatalát, és 3 éltendei fogságot visel *Wexholm*ban, 's a' t.

A' nyomtatás béli szabadság iránt Svétziában ki-adatott *Edictumról* ezt írják a' Svédok *Stokholm*-ból. — „A' mi nyomtatás - béli szabadságunkról éppen más itélettel láttatnak lenni Német Országgon, mint mi magunk Svédokül erről gondolkodunk: külömben nem vesztegetnének réa annyi hi-jába való ditséreteket. Mi még eddig ennek semmi hasznos következéseit nem tapasztaltuk. Az ele-jén ezen *Edictumnak* ugy láttzik, mintha a' Svédoknek a' gondolkodásra és írásra szabadság akar-na ez által engedtetni: azonban tekintse-meg tsak az ember ennek bé rekesztő végét, és meg itélheti az ellenkezőt belölle. Azok a' határok, mellyek közzé ezen *Edictumnak* végén a' nyomtatás béli szabadság szorittatik, ezek: — „hogy az *Evan-gelica* Vallás, a' Királyi jus, az Uralkodás formá-ja, és a' külső Hatalmafságok ellen, leg-kisebb meg-bántó irás-is ki ne adattásék.,,

A' *Spanyolokról* egy igen váratlan ujjságunk ér-kezők, mellynek az a' summája, hogy a' Spanyolok, a' nélkül, hogy a' Frantziák ellen előre ha-dat izentenek vólna, a' tsatázást véllék el-kezdet-ték. Ezen tudósítás Jul. 29-dikén indúlt *Ceret* vá-rosából, Frantzia Országgnak Déli részéről, 's ha szintén még minden környül-állásokat bizo-nyosan



nyoson által nem láthatunk is, annyit leg-alább ki hozhatunk belőle, hogy ezen hirtelen való ellen-séges lépését a' Spanyoloknak a' 10 dik Augustusi Párisi zenebonák okozták. — A' Frantzia Országra által jött *Spanyolok* a' *Bordellei* erdők mellett szállottanak előbb táborba. — 9 ezer Frantzia *Emigránsok*-is vagynak velük együtt, kiknek *Fulvia* Mihály nevű Vezérek vagyon. A' *Spanyoloknak* bé-ütése olyan véletlen esett, hogy 300 Nemz. Gárdistáknál többen az ellent-állásra öszve nem szaladhattanak, és ezek is az ő 2 ágyukból álló hadi készületekkel együtt körül kerítettetvén és öszve vagdaltattanak. Előbb mozdulván innen a' Spanyolok, már egy néhány helységet hirtelenséggel el foglaltanak. A' többek között *Moffo*-is kezekben vagyon. Valami 3 ezeren közzüllök *Mont-Louis* felé vették útjokat. A' Frantziák *Perpignanból* várták még ekkor a' segítségét: a' Spanyolok szándéka pedig a' volt, hogy míg a' Frantziáknak segítése érkeznék, addig *Rouszszillon* tartományát egészen el foglalják. — Ha ez a' hir igaz tanál lenni, roszszat jövendölhetünk a' *Jákobitáknak*.

Luknerről azt haljuk, hogy egészen meg-edgyezölög vagyon a' Nemz. Gyűlésnek végzéseivel, és ennek minden Dekretomait helybe hagyta. Más helyekről is az Országból vagy mindenünnen hasonló hírek érkeztenek bé, vagy pedig a' hol az Elölljárók magokat a' Nemzeti Gyűlés Dekretomainak ellene akarták szegezni, ilyen helyeken le hányattattanak a' *Constitutio* mellett álhatatos Elölljárók, és *Jákobita*-teremtmények tétettének helyekbe. Így történt a' dolog *Strauszburgban* is, a' honnan már még a' Polgármester is egy néhány hozzá hasonló gondolkodásu tanáts-béli személjekkel edgyütt eltávozni, és magának másutt bátorságosabb helyet keresni kéntelenített. — Az *Ardennei Departamentom*, a' melly a' hozzá küldetett *Commisáriusokat* fogságra tétette vala, és a' melly a' N. Gyűlés.



Gyűlésnek a' Királyt hivatalából fel-függesztő Dekretomával előbbször nem vala meg-elégedve, már most a' maga gondolatját meg változtatta, a' fogságra tett Commissáriusokat szabadon bocsátotta, és tselekedetének meg bánásával való jelentéssel a' Nemz. Gyűléshez folyamodott, — félelemből.

Egy *Deglemont* nevű fő Frantziának, a' ki másokkal edgyütt August. 10 dikén tétetett fogságra, Aug. 22 dikén estvéli 9 órakor feje el-üttetett Párisnak egyik piatzán. Az ellene való vád ez vólt, hogy alattomban embereket verbuált. Az ő Serge 10 Káplárok ajjára vólt fel oltva. A' Káplárnak 10 Livrák, a' Frájternek 5, a' köz-embernek pedig $2 \frac{1}{2}$ Livrák valának egy napi zsóldjai. Ezen ő Sergei bizonyos zenebonáknak gerjesztésére valának intéztetve. Az ő páltzájoknak, mellvekről egymást meg esmerék, különös formája vólt. Ezen páltzák *Constitutionnak* neveztettenek. Ezek a' magok foglalatoságaikról, *Deglemontnak*; e' pedig azoknak adott számot, a' kiktől ő függött.

*Montmorin*ről, erről a' nevezetes régi Minister-ről August. 10 dike után nem hallott sokaig lenki semmit. Sokan azt állították, hogy Angliába ment légyen által. Mind *Párisban* mulatott pedig egy mosó aszszonynál a' Sz. *Antal* ne ü Parisi külső városban. Ez a' mosóné nem tsak maga élt jól *Montmorin* után, hanem még a' szomizéd aszszonyokat is jól tartotta a' maradékból, mellyből a' lett, hogy ezen aszszonyoknak egymás között való kotyogásaik által a' *Montmorin* mulatásának helye ki-tudódván el-fogattaték, és 22 dikre virradó étzaka a' Nemz. Gyűlés elejébe vitettetvén, terhes számadás alá vonattaték. Az ellene való vád mindenek felett ez vólt, hogy a' Királyi Kálsából a' motskolódó irásokra igen sokat költött légyen. Ő pedig magát azzal mentette, hogy talám az ő nevét egy más *Montmorinnak* nevével, a' ki *Fontenblossból* vészi eredetét, zavarják öszve. Egyéb aránt igen hideg vérrel mentette magát, és egyéb ítelet

nem-is



nem-is tétethetett ellene, hanem hogy fogságra vitettsék.

Párisban szent *Lajosról* nem akarnak többé semmit hallani, és a' sz. *Lajos* temploma már most sz. *Rochus* templomának neveztetik. — A' Királyi Házakban tanáltatott drágaságok a' Nemzet tulajdonának tartatnak, és el adattatván, az árok a' Nemzet kints-tárjába tétetik. A' Nemzeti Státus petsétje tzimerévé egy rúdha szúratott szabadság Sapkája valóztatott ilyen körül való irással: — „ *A' Frantzia Nemzet nevében.* Az ez után verettetendő pénzekre-is hasonló irás jön, és semmi kép nem fog rajta szemléltetni.

A' *Narbonnai Emigráns* Frantzia Érsek a' Prusz-szus Királyhoz folyamodván, ilyen könyörgést mondott ezen Felséghez minden ki-vándorlott R. Catholicus Papoknak nevében: — „

„ Felséges Uram! — A' Frantzia Papságnak egy olly része teszi most itt le, Felséged' lábainál a' maga kéréseit, 's kívánságait, mely, hív a' maga Istenéhez, és Királyához. A' melly jó lelkü Egyháziakat lát itt együtt Felséged, ezek nagyobb részént azon Ekklesiákban szolgáltanak, mellyeknek földjéből, Felséged' vitézi tselekedeteinek néző helye, 's első tanúja válik. — Ha ök, tsupán az emberi böltselkedésnek veszedelmes sugallási után halgatnának: kétség kívül, származhatna benne olly tsábitó indulat, hogy néminémü édes érzékenységgel várják, az ö meg-bántóikon minden órán vejendő boszszú-állást; de a' Vallás, mellyet sok és nagy áldozatjaikkal tiszteltek már ök meg, kíván még töllök egy áldozatot, melly, Koronája legyen a' többeknek-is, t. i. a' leg-méltóbb boszszú-állás' kívánságának fel-áldozását. — Ugy nézze tehát öket Felséged, mint érzékeny indulatú édes Atyákat, kik kegyelmet kérnek Felségedtől, a' magok el-fajúltt Magzatjaiknak; 's mint egy ollyatén Vallás' szolgait, mellyel semmi igazságtalanság meg nem változtathatja, a' jóltévedés' kívánását; a'
mit



mit parantsolt nékiek ez a' Vallás, ugyan annak tellyesítésére való indúlatot beléjek is öntötte, t. i. a' boszszúság tételeknek el-fejejtésére, 's meg-botsátására való Kélszséget. — És, Te nagy Király! menny batorságos lépésekkel — a' Ditsőség felé, mellyre hívnak nagy kötelelségeid. Szerentsés következéseit fogja látni Felséged, a' maga jó rendű Seregei' derék vitézségének. Midön ezek vizik majdan Felséged után a' gyözedelmet: akkor *Frantzia Ország* hirdetni fogja Felségednek nem maga tulajdon halznára néző Nagy lelküségét; 's az Ol-tárok' sérelme' meg-boszszulójának, Nemzetek' szabadítójának, és a' Királyi Székek' Öltalmazójának, 's meg tartójának fogja Felségedet ki-kiáltani egész Europa: „

A' Király' Válasza :

„ Igen nagy érzékenységet okozott bennem, *Tifzteleteteknek* (Reverentziátoknak) hozzám lett jövedele. Almélkodom nemes tulajdonságaikon, mellyeknél fogva olly nagy áldozatokat tettek. En tellyes erőmmel rajta leszek, hogy vissza-állitassanak Tifzteletetek, a' magok igazságos jussaiknak bírásába. „

Még bizonyos tudósításaink a' meg-vévetett *Longuy* városa-béli nyereségről nem érkeztenek, némeltyek szerint 200 ágyuk tanáltattanak benn a' városban. — *Thionville* városa ostromoltatik, és az ellenséges Seregek annyira közelitettének egymáshoz *Lothringiában*, hogy egy közönséges tsatát el-kerülni lehetetlennek tartják.

A' *Nóvidi* ujjságban egy ollyan tudósítás olvas-tatik, a' melly ha bizonyos tanál lenni, méltán iszonyu haragra gerjesztheti az egyesült Sereket a' *Frantziák* ellen. Most a' tudósitást télszük ide, és hogy igaz volt é a' történet, vagy nem málszor fogunk vele szolgálni. Így következik: — „

„ *Longuy* 25. Aug. — Németek, meg ne ret-tenjete: egy ollyan történetről tudósítalak, mel-lyétt



lyért méltó iszonyúság fog bennetek gerjedni. A' mi Királyunk *Fridrich Wilhelm Longvy* mellett egy faluban a' maga Dragonyoszaival lovagolván, a' falusiak előbb nagy örömeket jelentették. Azonban 4 lövés esvén, a' Király alatt lévő ló meg-lövetett, és a' Királlyal együtt le-esett. A' Katonák méltó boszszú-álló haragra gyúladván, öszve kezdtek vagdalni a' gyilkosokat, és a' házakat lekezdettek rontani. A' Király el-esése után való szavai ezek valának: *tartoztasátok a' katonákat a' boszszú-állástól!* Azonban fel-kelvén, így kiáltott ismét: nintsen semmi bántodásom, kedvezzetek a' vérnek! Isten! mely iszonyu Nemzet ez! 's a' t., — A' Pruszszus Király ezen történet után még 30 ezer emberek indulása felöll küldött parantsolatot Berlinbe.

A' *La Fayette*ével hozzánk által jött Seregnek száma 23 tisztekből, 23 inasokból, és 59 lovakból áll. Azt irják némelly külső Lavelek, hogy *La Fayette* azon hozzá küldetett 4 Commissáriusokat, kik ötöt a' Nemz. Gyűlésnek rendeléséből az *Orledni* Státus tömlötzbe akarták küldeni, előbb fel-akasztatta, és az után indult hozzánk által.

A' *Hafsziai Landgróf* belé állott a' *Bétsi* és *Berlini Udvarok Coalitiójába*, melly szerint 6 ezer fejekből álló Serget fog a' Pruszszus Sergekhez adni, és ezt maga izeméllyesen fogja vezérelni.

A' *Néápolisi* Király és a' Pápa között nem régiben kezdődött és folytatódott egyezés béli trakta minden kivánt vég nélkült szakadott félbe.



Romából azt írják, hogy ismét gyengélkedni kezdett volt a' Pápa egészsége, de már annyira jobban kezdett volt ismét lenni, hogy a' 8 napi *Jubelcumnak* utolsó napján a' *Lateranum* templomban maga izeméljesen osztogathatta ki az áldást. — — A' Frantzia Papság terhes környül-állásaiért, és a' *Pruszszus* és *Austriai* fegyvernek Istentől lejendő meg-áldattatásáért a' Frantzia templomban 3 napig tartó innepi Isteni szolgálásokat rendelt ő Szentsege, és ugyan ezen innepekkel együtt Aug. 25. d. kére *Lajos* napjára egy tökéletes bün-botsánatot határozott vala.

A' Frantzia Király képe le-véttetett a' Nemzeti Gyűlés palotájából.

A' 10-dik Aug. fel állittatott Párisi ujj *köz-tanáts*, a' *Lambelle* és *Turselle* nevű 2 Udvari Dámákat, a' Királynénak és Dofénnak 3 Szoba-aszszonyaival, és a' Királynak 2 szoba-legénnyeivel edgyütt, a' *Templomból* a' Tanáts-házhoz vitetvén, *inquisitót* tétetett ellenek, és az után a' *Fog-házba* küldötte őket, ki-vévén a' férjfiak között egy *Hue* nevezetűt, a' ki ismét a' *Templomba* vissza botsáttatott. Le irhatatlan az a' keserűség, mellyel ezen aszszony-emberek szív-szakadva váltanak-meg a' Királynétol.

Mind a' 2 Hertzeg *Hohenlohé*, kik között az edgyik egy *Austriai*, a' másik pedig egy *Pruszszus* Serget vezérel, meg-támodták *Landau* Várát, de ezt meg nem vehetvén, a' fikon ütköztenek-meg a' *Frantziákkal*, melly ütközetben mellyik rész győzött legyen még bizonyoson nem tudatik.